"新育妈妈"的月子会所消费选择及 身份重塑

周美含

中华女子学院社会工作学院, 北京

收稿日期: 2025年10月26日; 录用日期: 2025年11月19日; 发布日期: 2025年11月26日

摘要

本研究月子会所,通过实地观察、半结构化访谈及个案分析,探讨25~35岁初次生育的"新育妈妈"群体的消费选择逻辑及其身份重塑机制。研究发现,新育妈妈选择月子会所本质是应对现代性结构性压力的策略实践:其一,寻求专业指导与系统化知识,会所以医疗监测设备、风险话语解构代际经验,将消费包装为规避健康风险的理性选择;其二,缓解母职焦虑,通过婴儿集中看护等服务将情感劳动商品化,实现"部分照顾分担";其三,规避家庭关系风险,以空间隔离和"科学中介"角色缓冲代际冲突;其四,弥补家庭支持不足,职业女性借此缩短产后恢复周期以降低职业中断风险。月子会所作为社会性阈限空间,通过三重路径重构母职身份:首先,身体医学化规训,以标准化医疗监控(恶露记录、盆底肌修复等)取代主观经验,推动身体从"经历分娩的女性"转向"掌握一定科学知识的母亲";其次,内化科学话语,借助专业互动将产后康复建构为知识系统工程;最后,阈限仪式整合,通过封闭管理、28~42天周期化时间规训及结业派对等"仪式活动",完成从社会角色剥离到"再融入"为现代母亲的过渡。研究表明,月子会所的兴起不仅标志产后护理从"家庭私域"向"市场公域"的转移,更揭示了消费主义对传统性别角色的重塑——以市场化专家系统替代家庭权威,并将母职重构为以"科学育儿"与"身体管理"为核心的新型规范。

关键词

月子会所,消费选择,身份重塑

Consumption Choices and Identity Re-Shaping of "Xinyu Mothers" in Postnatal Care Centers

Meihan Zhou

School of Social Work, China Women's University, Beijing

Received: October 26, 2025; accepted: November 19, 2025; published: November 26, 2025

文章引用: 周美含. "新育妈妈"的月子会所消费选择及身份重塑[J]. 交叉科学快报, 2025, 9(6): 1062-1071. DOI: 10.12677/isl.2025.96135

Abstract

This study investigates postnatal care centers, exploring the consumption logic and identity transformation of first-time "new mothers" aged 25~35. Findings reveal their choice is a strategic response to modern structural pressures: (1) seeking professional, systematic knowledge, where centers use medical monitoring and risk discourse to frame consumption as a rational health choice; (2) alleviating maternal anxiety by com-modifying care (e.g., group infant care); (3) avoiding family conflict via spatial segregation and acting as a "scientific mediator"; and (4) compensating for lacking family support, enabling quicker recovery to reduce career disruption risks. As a social liminal space, these centers reshape motherhood through: (a) medicalized body discipline (e.g., standardized checks), transitioning women from "birthing bodies" to "knowledgeable mothers"; (b) internalizing scientific discourse, reframing recovery as a knowledge-based project; and (c) liminal rituals (e.g., enclosed stays, graduation events) guiding the transition into modern motherhood. The rise of these centers marks a shift of postpartum care from the familial to the market sphere, demonstrating consumerism's role in reshaping gender roles—replacing family authority with expert systems and redefining motherhood around "scientific parenting" and "body management."

Keywords

Postnatal Care Centers, Consumption Choices, Identity Re-Shaping

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

在社会不断演进的进程中,传统的"坐月子"习俗,长久以来植根于民间经验与习俗传承,在现代科学观念广泛传播的当下,其内涵与实践模式正面临着前所未有的挑战与全新的发展契机。"坐月子"这一行为,恰处于传统与现代相互碰撞、交融的关键节点,而月子会所作为新兴的商业领域,在这一变革进程中发挥着重要作用。传统的"坐月子",要求产妇在产后特定时期遵循一系列特定的饮食、生活起居及行为规范,旨在助力身体恢复与机能调节。现代医学知识的普及和女性自我意识的提升,促使许多新育妈妈转向更科学、专业的产后护理途径。月子会所正是在这样的背景下如雨后春笋般涌现并蓬勃兴起,凭借其科学先进的服务理念、专业精湛的服务团队以及舒适宜人的服务环境,契合了现代产妇对产后护理的崭新需求,成为备受瞩目的产后护理模式。这反映了产后照护从家庭领域向市场领域的转移。对于当代社会而言,"坐月子"这一传统习俗在现代语境中经历着意义深远的变革与重塑,逐渐转变为提供全方位产后恢复服务,并缓解家庭照料压力。这一转型不仅体现为护理技术的革新,更折射出社会结构变迁中性别角色与代际权力的重新配置。

本研究旨在深入探讨月子会所如何帮助"新育妈妈"们完成从"产妇"到"母亲"的身份过渡?同时分析月子会所对传统"坐月子"习俗的重塑及其影响。通过质性研究方法,包括实地观察、半结构化访谈和个案分析,全面解析月子会所的服务实践、新妈妈的选择偏好以及身份重塑的过程。

2. 文献综述

目前学界关于产后护理与母职实践的研究已形成较为系统的理论框架和实证发现。研究主要从新手

妈妈的现实需求和月子会所的社会文化意义两个维度展开。研究普遍采用跨学科视角,既考察产后护理 的医学有效性[1],也分析传统坐月子习俗的现代嬗变[2],更批判性探讨消费主义对母职实践的影响[3]。

(一) 概念界定

(1) 新育妈妈

"新育妈妈"群体特指年龄在25至35岁之间、初次生育的女性。

(2) 身份重塑

"身份重塑"指新育妈妈通过消费月子会所服务,从依赖传统经验的旧角色逐步转变为掌握科学育 儿与护理知识的"新育妈妈"这一过程。

(二) 相关研究

(1) 关于新手妈妈的研究

1) 产后护理服务

在生理护理方面,学界重点关注新手妈妈产后身体机能的恢复。曹莉(2024) [4]指出,盆底肌修复是产后护理的重要组成部分,但当前新手妈妈对其重视程度和认知水平存在明显差异。

心理护理层面,产后抑郁是新手妈妈面临的常见问题,发病率约为 10%~15% [5]。蒋艳丽和潘银平 (2025) [6]通过案例分析表明,家庭成员和社会认知不足可能会加剧了这一问题。

育儿支持领域,雷紫雯等(2024) [7]研究发现,媒介技术的发展使育儿劳动量化成为可能,但也带来了新的挑战。

2) 社会与文化情境

从社会学视角来看,新手妈妈在产后护理中面临传统与现代的冲突与融合[8]。传统观念对女性角色和母职的期待,给新手妈妈带来额外心理压力,影响其对产后护理服务的需求和选择;而随着社会发展,新手妈妈对自身身心健康关注度提高,更倾向选择科学、专业的产后护理服务。

月子中心作为新兴产后护理方式,虽体现社会对新手妈妈需求的关注,但也带来消费主义影响。闫臻(2018)[9]、朱婷燕(2023)[3]等指出,新手妈妈在享受服务时,可能因追求高规格服务或受消费宣传影响,产生新的焦虑和困境。

在文化民俗方面,坐月子作为传统习俗在现代社会仍具重要意义,但随着科学育儿观念普及,其不 断被改造和重新诠释,形成传统与现代杂糅的状态。

女性身体角色也在发生转变,传统社会中女性身体常被视为生产性工具,而现代社会发展促使其向 消费性身体转变[2]。

(2) 关于月子会所的研究

1) 服务与功能

月子中心为产妇提供科学专业的产后护理和新生儿托管照料,有助于产后女性实现社会角色转变, 促进身体康复[1]。

2) 文化传承与融合

研究关注月子会所如何传承坐月子文化,以及传统习俗与科学健康服务的结合。赵嘉路和贾晓明 (2020) [10]认为,月子会所应传承传统坐月子习俗中的有益部分。

3) 市场需求与行业发展

现有研究聚焦市场对月子会所的需求及行业发展,安征(2019)[11]通过市场数据分析,探讨月子会所市场规模、增长趋势及影响发展的因素。

4) 社会学视角

在传统与现代关系方面,研究发现"坐月子"在月子会所的发展中经历科学理性与市场商业逻辑的

改造,呈现传统与现代杂糅现象,且民俗在商业化过程中保持指导作用[2]。

在消费主义层面,月子中心利用科学话语构建新的生育标准,加剧生育焦虑,又以消费主义方式宣称解决焦虑[3]。

(三) 研究述评

目前,学界围绕新手妈妈与月子会所已形成较为系统的研究成果。关于新手妈妈的研究呈现多维度特点:在生理层面,关注盆底肌修复等具体需求及其认知差异;心理层面,聚焦产后抑郁与家庭社会支持的内容;育儿支持方面,则探讨了媒介技术带来的新挑战。从社会文化视角看,传统母职观念与现代女性意识的冲突塑造了其独特的护理需求,而坐月子习俗的发展及女性身体角色从"生产性"向"消费性"的转变,折射出社会结构变迁的深层影响。

对月子会所的研究则呈现多学科交叉态势: 医学研究验证其专业康复价值,文化研究探索传统与现代的融合路径,经济学分析市场需求与发展趋势,社会学则剖析其现代性改造及消费主义影响,揭示了行业背后的复杂机制。

然而,现有研究仍存在局限性。在研究对象上,对不同地域、社会经济背景下新手妈妈和月子会所的差异关注不足,难以全面反映多元现实;在研究深度上,对部分议题如消费主义如何具体作用于新手妈妈决策行为,缺乏细致的过程性分析。

3. 研究方法

本研究采用质性研究方法,研究者通过社会网络渠道联系并获准进入月子会所。在建立研究关系阶段,研究者亲自进入月子中心进行实地观察,观察记录月子中心提供的各项服务内容、环境设施、日常运作情况,以及新育妈妈与工作人员的互动情况。同时,向会所管理方及潜在受访妈妈明确了学术研究目的及匿名保密原则。通过深入、细致的观察与访谈,以及详细的个案分析,全面而深入地理解月子中心的服务实践、新育妈妈的选择偏好以及身份重塑的过程。同时,研究者采用半结构化访谈的方式,与新育妈妈、月子中心的工作人员进行深度交流(表 1),作为服务提供方的管理人员在访谈中可能倾向于展示其服务的专业性与正当性,其陈述在分析时需结合新育妈妈的体验及实地观察进行交叉验证。访谈内容将围绕新育妈妈选择月子中心的考量因素、月子中心的服务、身份重塑的感受与体验等方面展开。

个体经验是构成社会习俗的重要组成部分,研究者也选择典型的新育妈妈进行个案分析。

Table 1. Basic information of respondents 表 1. 受访者基本信息

受访者	年龄	职业	家庭结构
L女士	38 岁	月子会所管理人员	-
A 女士	28 岁	随军家属	8 口之家,与双方父母一起生活
B女士	35 岁	体制内工作者	3 口之家
C女士	27 岁	瑜伽老师	3 口之家
D 女士	32 岁	服装销售业	5 口之家,与公公婆婆一起生活

通过对个案的详细描述与分析,研究者能够揭示新育妈妈在月子中心经历中的共同点与独特性。个 案分析将结合观察与访谈的资料,进行深入的剖析与解读,为研究的结论提供有力的支撑。

4. "新育妈妈"的消费选择

"新育妈妈"群体,即年龄在25至35岁之间、初次生育的女性,这类群体正日益成为月子会所等

专业产后服务机构的重要客户。这些女性普遍拥有较高的学历和稳定的职业背景,她们在选择月子会所时,会更重视产后恢复的科学性和专业性,以及家庭关系的和谐与平衡。

(一) 主要顾客群体

据月子会所的管理人员 L 女士反映,选择来月子会所"坐月子"的女性,大多数不仅拥有稳定的职业背景,如公务员、央企员工、事业单位工作人员等,这些职业为她们提供了相对稳定的经济来源和生活保障,而且她们还普遍具备一定的经济购买力。这不仅仅体现在她们能够承担月子会所相对较高的服务费用上,更在于她们愿意为了"坐月子"进行专业服务投资。

(二) 消费驱动因素

"我认为因素是多种的,现在网络信息过多,对于产妇以及新生儿的照顾方式,给新手妈妈造成了一定的焦虑情绪,从身体到抑郁症,包括说月子没坐好,得月子病等等都是。

或者配偶工作忙,完全顾不上,以及婆媳关系紧张等客观家庭原因都促使产妇们选择月子中心,同时因婆媳矛盾造成产妇月子做的不好,有经历或者听过类似经历造成心理压力过大,也会选择转移矛盾来月子中心。

而且对于那些在职场有一定职业发展的女性来说,月子中心能在短时间内让妈妈快速得到身体上的恢复,同时保证心理放松的状态,通过专业的技能技法,让新手妈妈迅速学习,保证后期独立带娃,及对孩子身体状况的基本判断。"(受访者 L 女士)

受访者 L 女士指出,"新育妈妈"选择月子中心的原因复杂多样,主要包括网络信息过载引发的焦虑情绪,特别是关于产后恢复和月子病的担忧;配偶工作繁忙或婆媳关系紧张等家庭支持不足的问题;以及对于专业恢复、心理放松和快速学习育儿技能的需求。这些因素共同作用,使得月子中心成为许多新手妈妈产后恢复的理想选择。

(1) 科学权威的追求

在乌尔里希•贝克的"风险社会"理论框架下,传统经验的失效与专家系统的崛起构成现代性危机的核心特征。"新育妈妈"群体往往面临双重困境:一方面,传统长辈所依赖的"坐月子"习俗随着医疗科学的传播而被质疑:另一方面,"新育妈妈"们自身缺乏育儿实践经验,处于"知识真空"状态。

月子会所通过构建并传播其"权威性"来吸引追求科学健康坐月子的"新育妈妈"们。"主要是出于健康的考虑啊,这一块比较重要"(受访者 C)"健康方面考虑得多一点。"(受访者 B)进入月子会所,我们可以直观的观察到医学符号的景观化展演;同时感受到风险话语在这一过程中的营销。月子会所通过走廊密集悬挂的患者致谢的锦旗(如"科学护理,母婴安康")营造出"科学至上"的空间氛围。这种空间中的视觉符号将抽象的专业性转化为可展示的物质形态,使消费者在了解月子会所的过程中潜移默化的认可其科学权威,从而进一步瓦解对传统家庭经验的信任。

"然后现在也就是大家都讲究这种科学坐月子嘛,要摒弃一些传统的那种'捂'月子这种不太好的那种坐月子方式,我们也考虑到女性这个坐月子期间还是比较重要的啊。"(受访者 A)"它是科学的坐月子,不像以前传统的,哎,生下来就给你喝老母鸡汤,猪蹄汤,油乎乎的给你端来一碗。"(受访者 C)

从玛丽·道格拉斯的"洁净/危险"认知框架出发,月子会所的宣传手册往往会罗列"传统月子十大危害"(如"捂月子致产褥感染率激增"),通过强调现代护理方式的优势、对比传统习俗中某些做法与现代健康观念的差异,将消费选择呈现为一种基于现代健康信息的理性选择。

(2) 母职焦虑的转嫁

"新育妈妈"的"知识真空"不仅源于技能缺失,更是其自身对于现代社会的母职的高要求。月子会所的服务将母职实践从道德义务转化为可交易的技术服务,夜间婴儿集中看护、脐带护理专人负责

等服务,实质是将母职情感(如育儿焦虑)与身体劳动(如哺乳疼痛)打包为标准化商品。"新育妈妈"们通过支付费用购买"专业团队"来将其自身的部分责任阶段性外包。"我觉得月子中心就是能够帮助解决我们家的问题,就是我的老公可以正常去上班啊,然后父母呢,就是也不用操很多心,来月子中心陪陪我就好啊,然后就是既也不影响老公那边的工作,然后再一个我的月子也会非常的平稳的,科学的度过啊。"(受访者 A)通过在月子会所的田野调查,也有妈妈们提到有母婴师去看护孩子,这让她有种"暂时得以放松"的感觉。这种转变我们可以窥见月子会所一定程度上消解了传统母职中对母亲育儿的在场要求。

(3) 家庭关系的风险规避

据多位"新育妈妈"反映,她们对月子会所的选择,都有对传统家庭关系网络潜在冲突的预防性规避的考量。当家庭新生儿出生时,家庭内部就可能面临着三重潜在的压力:代际育儿观念的不同、家庭角色的认知重构,以及母职责任私有化的困境。月子会所通过空间隔离、专业外包与流程标准化,建构起家庭关系的"缓冲装置",提供了一个隐性的家庭关系风险规避平台。

"再一个也考虑到了一个矛盾的问题,要是婆婆照顾不好的情况下,也会出现婆媳矛盾,这也是主要的原因,因为在月子中心这边坐月子,它就不存在这个婆媳之间的矛盾。"(受访者 D)

"我公公婆婆吧,他们会觉得尿布会比尿不湿好一些,因为都觉得尿不湿很闷啊,然后我就跟我老公跟他们讲,他们就感觉不理解,后面是月子中心的那个工作人员过来去给他们站在专业的角度更加详细的去讲一下两个的区别啊,让我们试验一下,自己有个感受,可能就能体会到宝宝的感觉了,他们后面也就是也接受了这个尿不湿。"(受访者B)

传统坐月子场景中,如"纸尿裤与尿布之争"等观念碰撞,往往演变为家庭权力结构的争夺。而月子会所以"科学中介者"身份介入,一定程度上可以隔离冲突:物理空间的区隔设计——独立套房阻断了祖辈随时介入护理的可能,访客管理制度将探视压缩为限定时段的关怀;知识权威的转移——护理权责从家庭代际传承转向专业机构托管;情感劳动的客体化——标准化服务清单(如每日哺乳记录)将传统充满母职判断的育儿经验转化为可管理的流程。这一定程度上反映出月子会所的"去家庭化"护理模式,使产妇避免陷入传统性别角色与母职期待的夹击。一定程度上,这些科学话语的表述,有效避免了来自于传统母职的"问责"。

(4) 家庭支持不足与职业需求

许多"新育妈妈"的丈夫因工作原因无法长时间陪伴,如受访者 A 的丈夫是军人,经常在部队执行任务。同时,家中长辈可能因年龄大、身体不好而无法提供足够的照顾。

"刚开始可能考虑的就是还是这个家人的这个工作的特殊性吧,然后不能照顾我,再一个就是爸妈现在年纪也大,可能体力也跟不上,所以为了让我的身体恢复一些,然后再就是希望月子中心可以帮我们把宝宝带的比较规律一点,后续我们回家会更好带一点,所以我们就选择了月子中心。"(受访者 A)

"我到月子中心呢,是因为婆婆身体不太好,不方便照顾,所以选择了月子会所。"(受访者 D)

受访者 A 女士出于对家庭整体支持的条件以及对自己的健康和后续的对孩子的照顾的个方面综合因素的考量,月子会所成为了她的理想选择。根据月子会所管理人员的反映,家庭支持不足是许多家庭选择月子会所的常见原因。

综上所述,新育妈妈选择月子会所的决策逻辑,本质上是现代性风险社会中个体应对结构性压力的 策略性实践。这一过程不仅体现了工具理性的计算,更折射出传统家庭秩序与市场化专家系统的权力重 构。

5. 从"产妇"到"妈妈"的身份重塑

(一) 身体的医学化规训: 从经验到科学

月子会所作为现代性规训的典型场域,通过将产妇身体纳入精密的医学监控体系,实现了了从传统 经验传承到技术规训的转变。这种规训机制以福柯的"全景敞视主义"为蓝本,构建起微观权力网络, 使产妇在科学化的照护中,完成对新型母职规范的内化。

传统坐月子依赖代际经验的口耳相传,而月子会所则以"科学"为名,用标准化流程重构了这一过程:护士通过查看仪器监测数据,取代对"脸色苍白"的主观判断;超声仪器生成的子宫三维成像图,瓦解民间经验,这种转变其实质是权力的运作,月子会所将"产妇"的身体操作化为可监测和控制的医学指标。在这一过程中,"产妇"可以通过对医学指标的主动迎合,逐步完成从"生物学意义上的分娩者"向"科学母职践行者"的身份转型。

"我们每周都有专业的三甲医院医生过来对妈妈进行全方位的检查,通过问诊及触诊判断宝妈这周内恢复情况。 每天我们会有专业的护士过来对妈妈进行检查,包括血压、脉搏、奶水情况,胸部情况等,根据身体情况对妈妈进 行专业产后恢复指导以及伤口观察及护理。产康师根据妈妈情况做专业的跟踪服务,每天给妈妈安排产褥操、帮助 妈妈更好的排恶露,放松身体。"(受访者 L 女士)

"我们通过细化分工、用专业的人来解决客户的专业问题,从而缓解新手宝妈身体及心理焦虑问题,帮助宝宝更好的健康成长。专业的护理团队,拥有丰富的护理经验,帮助妈妈和宝宝判断健康状况,我们产康团队则负责解决妈妈的身体问题,包括多个身体部位,从骨盆、腹直肌分离到关节疼痛等一系列产后问题,帮助妈妈更好的恢复到孕前状态。厨房团队通过专业的营养师指导,根据产后妈妈身体阶段性恢复特征,特别制定阶段性膳食。月子管家帮助解决日常生活问题及其他小问题,保证妈妈和宝宝在月子会所得到更好的服务。"

通过与月子会所管理人员交流,我们可以了解到月子会所构建起一套严谨且细致的产后身体管理机制,深度融入科学话语体系并发挥身体规训作用。它运用现代医学规范与标准,对新育妈妈的身体展开全方位且细致入微的监控:通过医疗流程的管理,将她们的身体纳入科学话语体系所设定的框架内。依据福柯的权力理论,这种持续、细致的检查实质上是一种身体规训权力,使产妇身体处于被观察、被规范的状态,进而促使她们自觉调整自身行为和身体状态,以契合科学产后康复的标准。在这一过程中,产妇通过对医学指标体系的主动响应与行为调适,实现了母职身份的社会化重构。这一转型过程本质上是权利通过"科学话语"对传统生育角色的重塑。

(二) 认知重构: 科学话语的内化

在月子会所这一现代性照护场域中,科学理性话语体系是通过标准化服务流程来具象呈现的。在科学话语的引导下,产妇可以主动参与自身身体恢复的进程。在其主动参与的过程中,科学话语进一步得到内化。在此过程中,月子会所逐步在产妇心中构建起对产后康复的科学认知体系,使产妇真切领悟到产后身体恢复是基于科学原理和专业方法的系统性过程,而非单纯依赖传统经验。这一认知系统的重塑,实则是权力运作的显著成果。会所凭借科学话语的权威性与公信力,成功改写了产妇对"坐月子"的传统认知,引导她们以科学视角审视产后身体恢复,进而在思想与行为层面更加依赖会所提供的科学服务,使得"知识-话语权力"在潜移默化中得到进一步巩固与强化。

"这个我也在月子期间感受很明显,就是有些情绪是不受自己控制的啊,我会说就是焦虑以后我自己带不好孩子什么的,然后她们都会非常耐心的来安抚我们的情绪啊,我后面能感受到我的那个母婴师特别好,她在给宝宝护理的时候就会特别和我将一些细节什么的告诉我回家以后我可以是怎么样的去自己照顾宝宝。"(受访者 A)

互动过程同时也是科学话语建构与传播的关键契机。专业人员借助实际操作示范与经验分享,让融

合传统与现代科学的护理知识更贴近生活实际,如在宝宝护理时边操作边讲解,并告知回家后的操作要点,这种理论与实践结合、生活化传授的方式,大大增强了产妇及其家属对科学知识的接受度与认同感。

"一开始我对育儿很焦虑,在月子中心学习后就不那么焦虑了,这种变化让我在心态上更加成熟。社交上,月子中心环境好,有手工区、瑜伽区等,我在这里和其他妈妈互动很多。我们互相交流,我从她们那里获取了很多育儿和生活信息,比如哪里的奶粉好、产后修复怎么做等,这让我觉得很有收获。"(受访者 C)

随着被标定为"科学"的话语不断建构与传播,产妇在月子会所的环境中逐渐接受并运用从而内化这些科学理念,对"坐月子"的认知可能发生根本性转变。她们可能不再将"坐月子"简单视为传统习俗,而是认识到这是基于科学知识与专业护理的重要人生阶段。产妇可能开始主动运用科学方法进行身体恢复、心理调适与科学育儿,积极解决实际问题,如合理规划饮食促进乳汁分泌等。这一转变反映出产妇较多依赖传统经验或自身摸索,逐步转向参考和运用专业育儿与护理知识的过程,这构成了其身份建构的一个方面。

(三) 阈限理论下的身份重塑

在维克多·特纳的阈限理论框架下来看,月子会所可被视为一种具有阈限特征的社会空间,通过一系列流程安排将产妇的生理分娩与社会角色身份的过渡联系起来。当产妇进入独立套房的封闭空间时,物理隔离营造了一种与环境分离的氛围,访客准入制度也构成一个"相对隔离的边界"。这种空间切割不仅制造了生理层面的休养环境,更在一定程度上暂停了外界的社会关系,使产妇进入福柯所言的"异托邦"状态——权力通过空间规则规训个体行为。

时间安排作为流程的一部分,将自然时间划分为结构化的康复模块。28 天或 42 天的周期借鉴了医疗化时间体系,将产后恢复设计为带有计划性的"身体恢复工程"。这种对时间的划分其实包含两个层面:从表面看是管理产后身体恢复的进度,但更深层的是,月子会所通过重新规划时间,把传统坐月子中含糊的"调养身体"转变为可监测、可调整的科学实践。

阈限仪式的最终完成需要经历象征性的"再融入"过程。月子会所通过结业仪式、满月派对等过渡仪式,以阶段性的结束作为标志。当在结业派对上新育妈妈怀抱新生儿拍摄纪念照时,她们经历着一种从会所生活回归日常生活的象征性过渡。这种身份转变涉及生理层面的准备,也伴随着对新育妈妈自身角色认知的调整。产妇不仅仅是血缘关系的延续者,而是同时成为学习并适应现代育儿知识、关注身体管理的母职实践者。

6. 总结

(一) 结论

本研究通过访谈和观察法,深入探析了"新育妈妈"对于月子会所的消费选择以及月子会所如何通过科学化、专业化的服务实践,助力新育妈妈完成从"产妇"到"母亲"的身份重塑。

"新育妈妈"选择月子会所,一定程度上是现代社会中的个体应对结构性压力的策略性选择。这种选择本质上是因为多重现实问题的叠加:职业女性在产后需同时应对身体恢复与职场角色回归的双重挑战,而月子会所通过"一站式"专业服务来压缩恢复周期,帮助其缓解时间焦虑,降低因生育导致的职业中断风险;另一方面,以市场化服务替代代际权威博弈,实现冲突转移;同时,母职焦虑借助商品化服务帮助消解和部分家庭的支持不足也是重要影响因素。

在"新育妈妈"的身份重塑方面,月子会所通过"科学服务"的符号,如医学指标监测、专业护理流程等,以"科学话语"替代了传统坐月子的经验性实践,将其建构为基于现代医学领导的标准化服务。这一转变,不仅体现在身体规训的医学化,即通过仪器数据取代主观经验判断,更深刻地反映了传统家

庭权威向市场化专家系统的权力转移。同时,月子会所以"科学中介"的身份介入家庭护理,一定程度上改变了传统的护理责任分配格局。月子会所通过强调现代健康观念,如提及"传统月子十大危害",将消费选择呈现为规避风险的一种决策,从而推动传统习俗呈现出科学化、商品化的面向。在此过程中,月子会所作为社会性阈限空间,通过物理隔离、时间规训,如设定身体康复的周期管理,以及仪式化流程,如结业派对等,将新育妈妈置于一种"异托邦"状态,暂时脱离其原有的社会角色。再借助科学话语与专业服务,月子会所帮助产妇内化现代母职规范,如科学育儿、身体管理等,最终通过"再融入仪式"完成其身份重塑。这一过程,不仅有效缓解了新育妈妈的母职焦虑,还重构了母职的内涵,这一定程度上也从侧面折射出消费主义对传统性别角色的重塑。

(二) 讨论

月子会所消费选择与身份重塑过程体现了现代性理论中"个体化"与"风险社会"的交织。新育妈妈通过消费行为将传统集体化育儿责任转化为个体化科学实践,这与乌尔里希·贝克关于"个体化进程中个体通过选择市场服务对抗系统风险"的观点一致,同时福柯"生物政治学"理论在此得到体现——身体成为科学话语与市场权力双重规训的对象,母职从自然生理角色转变为需通过消费证明的技术化身份。从实践层面看,这一过程存在多重结构性特征:月子会所通过标准化护理流程(如哺乳数据记录)将母职实践转化为可量化指标,使产妇在迎合医学标准的过程中调整对身体的认知;不同层级的月子会所服务通过医疗资源配置,形成服务差异,客观上与消费能力挂钩,在中产群体中构建"科学母职"的身份标识;"婴儿集中托管"等服务将部分育儿劳动转化为市场化服务,呈现出现代育儿责任在家庭与市场间的转移特征。这些现象反映出,当"科学母职"成为市场化育儿服务的核心逻辑时,女性身体与母职实践正经历从家庭领域向市场领域的转型,这一过程既包含现代性背景下个体对专业化服务的需求,也体现了市场机制对育儿实践的重新组织,其背后的社会资源分配与性别角色重构问题,需结合更广泛的社会支持体系进一步探讨。

(三) 研究不足

(1) 样本代表性局限

本研究样本主要集中于 25~35 岁、具有稳定职业背景的新育妈妈,缺乏对农村地区、低收入群体及高龄产妇的覆盖。不同地域经济发展水平与文化习俗的差异,可能导致研究缺乏适用性。此外,研究样本中未充分考虑不同教育背景、职业类型(如自由职业者、创业者等)的群体差异,这些因素都可能对月子会所的消费选择产生重要影响。

(2) 研究方法的单一性

尽管质性研究方法能够深入揭示消费逻辑与身份体验,但缺乏量化数据对"科学话语影响程度""消费决策因素权重"等问题的精确验证。缺乏对母职焦虑程度、家庭支持力度等变量进行量化分析,研究结论缺乏普适性。同时,研究也未能采用混合研究方法,结合问卷调查、大数据分析等量化手段来验证质性研究结果。

(3) 动态过程的探讨不足

本研究主要关注月子会所服务周期内的身份重塑,对"再融入"社会后的长期影响(如职业发展与母职实践的持续互动)缺乏追踪。研究未能考察月子会所经历对后续育儿方式、家庭关系、职业规划等方面产生的持续性影响。此外,对于不同社会阶层女性在产后不同阶段(如重返职场后)的身份调适差异也缺乏深入研究。

参考文献

[1] 高月林. 月子中心实施产褥期护理的效果观察[J]. 护理研究, 2017, 31(7): 891-892.

- [2] 戴望云. 改造"坐月子": 传统、科学与市场的角力[J]. 广西民族大学学报(哲学社会科学版), 2019, 41(5): 93-100.
- [3] 朱婷燕. 坐月子的去传统化与市场化: 产后照料服务消费的兴起[J]. 社会学刊, 2023, 1(1): 100-131+225-226.
- [4] 曹莉. 产妇的必修课——盆底肌修复[J]. 中医健康养生, 2024, 10(3): 67-69.
- [5] 武洪玥. 新手妈妈"心灵感冒"防治指南[J]. 科学新生活, 2025, 28(5): 52-53.
- [6] 蒋艳丽, 潘银平. 产后抑郁症的预防与治疗[J]. 健康必读, 2025(6): 62-63.
- [7] 雷紫雯,章梅芳,刘战伟."这不是我一个人的事儿":量化育儿、劳动可见性与协商育儿责任[J].新闻与写作, 2024(6): 69-80.
- [8] 胡星. 辖制与突破: 新手妈妈的母职体验探究[D]: [硕士学位论文]. 杭州: 杭州师范大学, 2022.
- [9] 闫臻. 月子中心消费叙事: 从"代际情感交换"到"经济消费认同"的女性身体建构[J]. 中国青年研究, 2018(7): 13-18.
- [10] 赵嘉路, 贾晓明. 女性坐月子的文化传承[J]. 科教导刊(上旬刊), 2020(7): 162-164.
- [11] 安征. 母婴产业入口行业研究——基于月子中心发展的视角[J]. 中国市场, 2019(14): 6-9.